Ratkaisut


MAA7 – VÄLITESTI 3

Tarkista ja pisteytä vihkoon tekemäsi välitesti tämän ratkaisumonisteen avulla. Epäselvissä kohdissa kysy apua opettajalta. Jos sait vähintään 9/12 pistettä, olet valmis siirtymään seuraavaan osioon! Kertaa tarvittaessa.
1. Tutki tämän sovelluksen avulla funktion  f  kuvaajaa ja vastaa kysymyksiin 
a) Milloin funktio  f  on kasvava?



Ratkaisu: Funktio  f  on kasvava, kun  tai  tai   (1p.)
b) Milloin funktion  f  derivaatta saa positiivisia arvoja?



[bookmark: _GoBack]Ratkaisu: Funktion  f  derivaatta saa positiivisia arvoja, kun  tai  tai   (1p.) HUOM! Ei yhtäsuuruuksia mukaan!!
c) Mitkä ovat funktion  f  derivaatan nollakohdat?




Ratkaisu: Funktion  f  derivaatan nollakohtia ovat , ,  ja   (1p.)
d) Mitkä ovat funktion  f  ääriarvokohdat?




Ratkaisu: Funktion  f  ääriarvokohtia ovat , ,  ja   (1p.)
e) Mitkä ovat funktion  f  ääriarvot (yhden desimaalin tarkkuudella)?




Ratkaisu: Funktion  f  ääriarvot ovat , ,  ja   (1p.)
f) Mitkä ovat funktion  f  suurin ja pienin arvo välillä [-6,6]?


Ratkaisu: Funktion  f  suurin arvo välillä [-6,6]  on  ja pienin arvo    (1p.) 
2. Muodosta tämän näkymättömän funktion välille [-5,4] rajattu kulkukaavio. Mitkä ovat funktion suurin ja pienin arvo tällä välillä?
Ratkaisu: Kulkukaavio (1p.)
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Suurin ja pienin arvo:  ja   (2p.)
3. 
Olkoon   (voit tutkia kuvaajaa tästä)
a) 
Muodosta kuvaajalle kohtaan  piirretyn tangenttisuoran yhtälö (tarkka vastaus laskemalla).


Ratkaisu: Funktion  f  derivaattafunktio on. Kohtaan 2 piirretyn tangenttisuoran kulmakerroin on derivaatan arvo kohdassa 2: 

Pisteen  kautta kulkeva suora, jonka kulmakerroin on 4:



Vastaus:      (1p.)
b) Millä väleillä funktio  f  on aidosti vähenevä (perustelu kulkukaavion avulla)?



Ratkaisu: Funktion  f  derivaattafunktio on. Derivaatan nollakohdat ovat  ja . Muodostetaan funktion kulkukaavio.
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Derivaatan merkkien perustelu: 





	(1p.)
c) Mitkä ovat funktion  f  ääriarvot (perustelu kulkukaavion avulla)?
Ratkaisu: Kulkukaavion perusteella funktion  f  ääriarvot ovat:



	(1p.)
d) Mitkä ovat funktion  f  suurin ja pienin arvo välillä [-3,4]?
Ratkaisu: Funktion f ääriarvot laskettiin kohdassa c). Verrataan näitä ääriarvoja välin päätepisteissä laskettuihin funktion arvoihin:






Vastaus: Funktion  f  suurin arvo välillä [-3,4] on  . Funktion  f  pienin arvo välillä [-3,4] on .  (1p.)



oleObject2.bin

image3.wmf
5

x

³


oleObject3.bin

image4.wmf
4

x

<-


oleObject4.bin

image5.wmf
21

x

-<<


oleObject5.bin

image6.wmf
5

x

>


oleObject6.bin

image7.wmf
4

x

=-


oleObject7.bin

image8.wmf
2

x

=-


oleObject8.bin

image9.wmf
1

x

=


oleObject9.bin

image10.wmf
5

x

=


oleObject10.bin

oleObject11.bin

oleObject12.bin

oleObject13.bin

oleObject14.bin

image11.wmf
(4)81,9

f

-»


oleObject15.bin

image12.wmf
(2)38,9

f

-»


oleObject16.bin

image13.wmf
(1)123,5

f

»


oleObject17.bin

image14.wmf
(5)258,3

f

»-


oleObject18.bin

image15.wmf
(1)123,5

f

»


oleObject19.bin

image16.wmf
(6)363,2

f

-»-


oleObject20.bin

image17.wmf
'()

fx


oleObject21.bin

image18.wmf
()

fx


oleObject22.bin

image19.wmf
(1)1,7

f

-»


oleObject23.bin

image20.wmf
(5)51,7

f

-»-


oleObject24.bin

image21.wmf
32

118

()2

323

fxxxx

=+-+


oleObject25.bin

image22.wmf
10

(2,)

3


oleObject26.bin

image23.wmf
2

'()2

fxxx

=+-


oleObject27.bin

image24.wmf
2

'(2)2224

f

=+-=


oleObject28.bin

oleObject29.bin

image25.wmf
10

4(2)

3

10

48

3

14

4

3

yx

yx

yx

-=-

=-+

=-


oleObject30.bin

image26.wmf
14

4

3

yx

=-


oleObject31.bin

oleObject32.bin

image27.wmf
2

x

=-


oleObject33.bin

image28.wmf
1

x

=


image1.wmf
4

x

£-


oleObject34.bin

oleObject35.bin

oleObject36.bin

image29.wmf
2

'(3)(3)324

f

-=---=


oleObject37.bin

image30.wmf
2

'(0)0022

f

=+-=-


oleObject38.bin

oleObject39.bin

image31.wmf
32

118

(2)(2)(2)2(2)6

323

f

-=×-+×--×-+=


oleObject40.bin

oleObject1.bin

image32.wmf
32

1183

(1)1121

3232

f

=×+×-×+=


oleObject41.bin

image33.wmf
32

11825

(3)(3)(3)2(3)

3236

f

-=×-+×--×-+=


oleObject42.bin

image34.wmf
32

118

(4)442424

323

f

=×+×-×+=


oleObject43.bin

image35.wmf
(4)24

f

=


oleObject44.bin

image36.wmf
3

(1)

2

f

=


oleObject45.bin

image2.wmf
21

x

-££


